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Цель: постановка звука «С», автоматизация звука «С» в словах, слогах, фразовой речи; обогащение словаря; развитие слухового внимания, фонематического слуха, работа над грамматическим строем языка.

Оборудование: картинки, карточки, бутылочки, резиновые шары, надувные игрушки, тарелочки для сахара, соли, лимонной кислоты, ложки, слон – игрушка, полоски бумаги – для графического изображения предложения, слоги, султанчики бумажные, спички, пластмассовые  буквы, цветные мелки.

ХОД ЗАНЯТИЯ

I. Артикуляционная зарядка 
1. Губы в улыбку, в трубочку.

2. Дутьё в желобок на бумажные султанчики.

3. Надувание шаров и резиновых игрушек.

4. Дутьё в пузырёк.

5. Улыбнитесь, покажите все зубки, немного откройте рот и прижмите кончик языка к нижним зубам, затем спичкой слегка нажимайте на кончик языка, пригибайте его вниз, сомкнём зубы и сделаем выдох в пузырёк, не надувая щёк.

II. Скоро к нам прилетят перелётные птицы.

– Кто прилетит? (Скворцы)
– Для них будем делать домики.
– Будем пилить доски.
– Изобразим пиление.
– Запилила пила з-з-з
– Раскалилась до бела с-с-с.

III. Автоматизация «С» в словах и слогах 

1. Диафильм.

Соболь на скалу залез,
Соболь ищет букву «С»,
На странице «С» нашёл
На снегу следы прочёл.

2. 

Са-са-са – вот летит оса.
Со-со-со – у Сони колесо.
Су-су-су – мы видели лису.
Сы-сы-сы – у сома усы.

3. На парте у вас буквы. Какие они? (Красные, синие, пластмассовые)
Подберите 3 картинки, в которых есть «С», а лишнюю уберите. (Сапоги, самолёт, насос, шуба)
4. На доске картинки. Выберите вначале слова со звуком «С» в начале слова, затем в середине слова и сами придумайте, чтобы «С» было в конце слова. (Стакан, стол, слон, сорока, сковорода, сом, коса, кастрюля, самолёт, синица, снегирь, собака, стрекоза, кисточка, носки, кресло, стул).
Можно придумать: нос, ус, рис, парус, глобус, фокус, автобус, троллейбус, лес, мыс, бас, квас.
5. Сегодня мы с вами полетим на самолёте, что мы оденем на себя со звуком «С» и возьмём с собой? (Сарафан, носки, сапоги, косынку, поясок, галстук, сорочку, сыр, колбасу, сливу, абрикос, апельсин, соль, сахар, ирис, сало, мясо, квас) 
6. Сделать упражнение со словами:

Самолёт построим сами,
Понесёмся над лесами,
Понесёмся над лесами,
И опять вернёмся к маме.

· 7. Кто загадку отгадает, тот в самолёте полетает. 

· Лает, кусает, в дом не пускает? (Собака) 

· Две сестры летом зелены
К осени одна краснеет, а другая чернеет? (Смородина) 

· Скатерть бела, весь свет одела? (Снег) 

· Бел да не сахар, ног нет, а идёт? (Снег) 

· С хозяином дружит,
Дом сторожит
Живёт под крылечком,
А хвост колечком? (Собака) 

· Гладишь – ласкается,
Дразнишь – кусается? (Собака) 

· По земле ходит, а неба не видит? (Свинья) 

· Красные лапки, щиплет за пятки? (Гусь) 

· По лужку он важно бродит,
Из воды сухим выходит.
Носит красные ботинки,
Дарит мягкие перинки. (Гусь) 

· И в море не купаются
И нет у них щетинки
И всё же называются
Они – морские … (свинки) 

· Трещала с самого утра:
«Пор-р-ра! Пор-р-ра! А что – пора?
Такая с ней морока,
Когда трещит … (сорока) 

· Эта хищница болтлива,
Воровата, суетлива,
Стрекотунья, белобока,
А зовут её … (сорока) 

· Всю ночь летает – мышей добывает,
А станет светло – спать летит в дупло. (Сова) 

· И в лесу заметьте, дети,
Есть ночные сторожа.
Сторожей боятся этих,
Мыши прячутся дрожа.
Очень уж суровы 
Филины и … (совы) 

· На шесте дворец,
Во дворе певец,
А зовут его … (скворец) 

· Зимой на ветках яблоки!
Скорей их собери!
И вдруг вспорхнули яблоки,
Ведь это … (снегири) 

IV. 
1. Рассказать стихи о слоне

Слоны умны, слоны смирны,
Слоны спокойны и сильны. (Благинина Е.)
2. Составь из слогов слова.

Сы, ло, во – волосы.
Ка, ска, мей – скамейка.
Смо, ди, на, ро – смородина.

3. Замени букву «З» на «С».

Бузина, позади, зев, зажать.

4. Вставьте слово «лиса» в текст правильно.

В густом лесу живёт хитрая …
Однажды охотник встретил …
Он подкрался к …
Хотел подстрелить …
Она заметила охотника, побежала.
Ему долго пришлось гнаться за …
Вечером в семье он рассказал о …

5. Чистоговорка.

На скамейку Сима села.
Справа – Сева, 
Слава – слева.

V. Попробовать, что у вас на парте в тарелочках и назвать признак (сахар – сладкий, соль – солёная, кислота – кислая).

VI. Итог занятия 
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Цель занятия: закрепление звука Ж в речи детей с использованием упражнений на развитие мелкой моторики рук.


Задачи:

Образовательные: 


1. Познакомить детей с названиями пальцев; 


2. Учить детей отвечать полным предложением на вопросы логопеда; 


3. Закрепить в речи детей правильное произношение звука Ж; 


4. Закрепить умение детей собирать разрезную картинку в целое изображение без помощи образца; 


5. Закрепить умение составлять простое предложение; 


6. Развивать общую моторику и координацию движений; 


7. Развивать мелкую моторику пальцев рук; 


8. Развивать слуховое и зрительное внимание; 


9. Развивать само- и взаимоконтроль. 


Воспитательные: 


1. Воспитание доброжелательных отношений со сверстниками в совместной деятельности; 


2. Повышение активности, сознательности, интереса к занятию; 


3. Активизировать творческие способности детей. 


Оборудование: изображение пальцев, письмо, руль, предметные картинки (ёж, жук, лужа, жираф, мороженое, лыжи); изображение жука, обруч, магнитофон с веселой музыкальной композицией и звуком дождя, предметные картинки (снежинка, флажок, пирожок, желудь, медвежонок, ножницы); заготовка изображения снежинки из пластилинографии, бусины, разноцветные прищепки, контур ёжика и чижа.


Ход занятия

I. Организационный момент.

Дети сидят на стульчиках. Логопед рассказывает сказку про пальчики. Все вместе выполняют гимнастику.


Жили братья, не тужили,
Но однажды приуныли.
Стали думать и гадать,
Как же имена всем дать? (Сгибать пальцы обеих рук)
Я хоть ростом не велик,
Но веселый озорник.
Все стоите вы за мной
Буду зваться я Большой. (Крутить большими пальцами обеих рук, остальные пальчики сжаты в кулачок)
Я указывать люблю
На цветы и на Луну,
Очень я внимательный
Палец Указательный. (Крутить указательными пальцами обеих рук)
Я стою посередине,
Буду зваться я отныне
Средний палец – удалец
Вот такой я молодец! (Крутить средними пальцами обеих рук)
Меньше всех я братьев ростом.
Ох, как маленьким непросто!
Но меня легко узнать,
Пусть Мизинцем будут звать. (Крутить мизинцы обеих рук)
Брат один как ни гадал,
Имя так себе не дал.
Но его не обижают,
Безымянным называют! (Показать безымянный пальчик обеих рук, остальные прижать к ладошке с помощью больших пальцев)

В кабинет влетает сорока и на хвосте приносит письмо. Логопед читает его детям: “Дорогие ребята, приглашаю Вас на свое день рождения, которое состоится сегодня. Прошу заехать за моими братьями пальчиками и забрать их с собой. Ваш Мизинчик”


Логопед: “Ребята, вы согласны съездить в гости на день рождения к Мизинчику?”
Дети: “Да!”
Логопед: “Чтобы отправиться в дорогу вы должны придумать и красиво произнести слово со звуком Ж”.


Каждый ребенок придумывает слово со звуком Ж и четко его произносит. Затем логопед берет руль, дети встают друг за другом и отправляются в путь, произнося звук Ж, как мотор машины.


II. Основная часть.

1. “В гостях у Большого пальчика”.

Логопед: “Ребята к какому пальчику мы приехали в гости?”
Дети: “Мы приехали в гости к Большому пальчику”.
Логопед: “Посмотрите, Большой пальчик грустный, не улыбается. У него есть яркие, красивые картинки, но как с ними играть он не знает. Давайте ему поможем, поиграем в игру “Закончи предложение”.


Логопед раскладывает предметные картинки (жук, ёж, лыжи, жираф, мороженое, лужа). Произносит предложения и просит каждого ребенка (индивидуально) подойти к столу, взять картинку и показать ее всем ребятам. Затем четко произнести предложение.


		Над кустом летает…ЖУК.
Шьёт ежатам сапожки…ЁЖ.
Мальчику Жене купили новые…ЛЫЖИ.
В жарких странах живет…ЖИРАФ.
У Жоры вкусное…МОРОЖЕНОЕ.
После дождя на лужайке…ЛУЖА.





Логопед: “Большому пальчику понравилась новая игра в предложения, он улыбается и согласился поехать вместе с ребятами. Теперь поедем за Указательным пальчиком”. Произносят звук Ж.


2. “В гостях у Указательного пальчика”.

Логопед: “Ребята к какому пальчику мы приехали в гости?”
Дети: “Мы приехали в гости к Указательному пальчику”.


Около домика сидит большой жук. Указательный пальчик боится жука, поэтому не выходит к ребятам.


Указательный пальчик (слова читает логопед): 


“Я сижу не выхожу
На жука я все гляжу
Жук сидит, пыхтит, жужжит,
И усами шевелит.
Выходить мне не велит”.


Логопед: “Ребята, давайте изобразим жука, потому что он не страшный, он веселый”.


Пальчиковая гимнастика. Дети произносят четверостишье с движениями пальцев.


Я веселый Майский жук
Знаю все сады вокруг,
Над лужайками кружу,
А зовут меня ЖУ-ЖУ!


(Указательные пальцы и мизинцы обеих рук выставляются вперед и шевелятся, как усики жука).

Логопед: “Жуку понравилось как вы его изобразили. И он хочет, чтобы вы с ним поиграли в игру “Жук”, после нее он улетит в лес на лужайку”.


Игра “Жук”.

Цель: автоматизация звука Ж в связном тексте.


Оборудование: обруч, бубен.


Описание игры: дети изображают жуков, стоят в своем домике (обруче) и говорят:


“Я жук, я жук,
Я тут живу
Жу-жу-жу”.


По сигналу логопеда, включается веселая музыкальная композиция, жуки (дети) летят на лужайку. Там они летают, греются на солнышке и жужжат - Ж-Ж-Ж-Ж… По сигналу логопеда “Дождь!” и звуку дождя жуки летят в домик. Игра проводится 2 раза.


Жук улетает и говорит детям “Спасибо!”.


Дети: “Пожалуйста!” Указательный пальчик выходит из домика и садится в машину. Едем к Среднему пальчику.


3. “В гостях у Среднего пальчика”.

Логопед: “Ребята к какому пальчику мы приехали в гости?”
Дети: “Мы приехали в гости к Среднему пальчику”.
Логопед: “Заупрямился Средний пальчик. Не хочет в такую погоду в гости ехать, даже все свои яркие картинки ножницами разрезал. Давайте поможем ему сложить картинки правильно и назовем их”.


Каждому ребенку педагог раздает конвертик с разрезной картинкой (снежинка, флажок, пирожок, желудь, медвежонок, ножницы). Дети стоя у стола собирают каждый свою картинку, затем называют ее.


Логопед: “Молодцы, справились с заданием Среднего пальчика. Он согласился поехать с нами, а картинки он склеит после того как вернется с дня рождения”. Едем к безымянному пальчику.


4. “В гостях у Безымянного пальчика”.

Логопед: “Ребята к какому пальчику мы приехали в гости?”
Дети: “Мы приехали в гости к Безымянному пальчику”.
Логопед: “Безымянный пальчик готовит своему братику Мизинчику подарок. Потому что на день рождения обязательно надо дарить подарок. Ребята, а мы с вами сделали своими руками подарок для Мизинчика?”
Дети: “Нет!”
Логопед: “Я предлагаю разделиться. Трое из вас помогут пальчикам доделать подарок, а остальные трое сделают подарок от ребятишек”.


Дети делятся на две группы. Первая группа помогает пальчикам на контур снежинку, сделанной заранее из пластилинографии, нанести бусины разных цветов. Вторая группа детей готовит подарок от ребятишек. Логопед предлагает им прищепить разноцветные прищепки на контур ёжика и чижа.


Логопед: “Подарки готовы, отправляемся на день рождение к кому…? Покажите мне этот пальчик и назовите его”.
Дети: “К Мизинчику” Показывают свои мизинчики на руках.


III. Итоговая часть.

Приехали к Мизинчику. Дарим ему подарки, поздравляем с днем рождения. Мизинчик угощает детей конфетами.


Стихотворение “Дружба”.

Дружат в нашей группе
Девочки и мальчики (обхватить правой ладонью левую и покачивать в ритме стихотворения)
Мы с тобой подружим
Маленькие пальчики (обхватить левой ладонью правую и покачивать в ритме стихотворения)
1,2,3,4,5 (соединить пальцы обеих рук, начиная с мизинца)
Будем вместе мы играть! (соединить пальцы в замочек)

Дети приезжают обратно домой. Садятся на стульчики.
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